

В диссертационный совет 24.2.378.01
при ФГАОУ ВО «Самарский
государственный экономический
университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Павлова Юрия Владимировича на тему
«Развитие экономики региона на основе агломерационных эффектов»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика)**

В настоящее время в России сформировалось значительное количество агломераций, относимых к городским, сельским, промышленным, торговым, муниципальным и т.д. Данное явление имеет значительные масштабы, широко представлено практически во всех регионах России, характеризуется сверхконцентрацией и поляризацией как в рамках национальной, так и в рамках региональных экономик. Данные процессы известны и в иных странах мира, при этом они сопровождаются не только значительной выгодой, но и некоторыми побочными эффектами, которые могут затормозить развитие экономики. Соответственно, изучение агломерационных эффектов, вопросов их влияния на региональную экономику является актуальным, нужным, в перспективе исследование этих аспектов должно быть востребованным.

В диссертации, судя по автореферату, автор исследует влияние агломерационных эффектов на экономику региона. Рассмотрению подверглись следующие ракурсы темы. В теоретическом плане автор расширяет понимание агломерационных терминов, проводит систематизацию факторов агломерационных эффектов (1 и 2 положения). В методологическом плане разработана методика выявления и анализа агломерационных эффектов. Данная методика включает в себя, по сути, ещё ряд второстепенных методик, например, по делимитации агломерации или по

выявлению первостепенных направлений развития (3 положение). В аналитическом плане проведена апробация представленной методики на примере Самарско-Тольяттинской агломерации (3 положение). В управленческом плане сформулирована концепция региональной агломерационной политики, включающая цели и принципы с учетом агломерационных эффектов; разработаны организационно-экономический механизм и меры по ее реализации (4 и 5 положения).

Работа прошла апробацию в рамках ряда научно-практических конференций, а также при участии в НИРах, в т.ч. по разработке комплексных документов развития Самарско-Тольяттинской агломерации (с.7). Значительное количество публикаций в рецензируемых научных изданиях подтверждает прохождение автором школы общения с научными рецензентами, учета замечаний опытных учёных в научном поиске.

Автореферат диссертации позволяет заключить, что проведённое исследование является полноценным научным трудом, в котором присутствуют важные для региональной экономики результаты. Однако следует отметить, что в предлагаемой автором методике выявления и анализа агломерационных эффектов оценка по трём указанным формулам (с. 12) уровня развитости агломерации нигде далее не используется, за исключением собственно характеристики в рамках первого этапа методики. Соответственно, насколько необходимо их применение и без того в значительной по объёму методике? Также в рамках 3 этапа методики нет указания на показатели, которые необходимы для оценки (в отличие от 2 этапа). В методике даётся отсылка на скрытые факторы (или неявные), но не даётся пояснение, что понимать под ними.

Вышеуказанные замечания носят скорее характер пожеланий, т.к. понятно, что объём автореферата ограничен, и авторы всегда встречаются с проблемами в стремлении к максимально полному изложению результатов диссертации в автореферате.

Выполненное диссертационное исследование Павлова Юрия Владимировича на тему «Развитие экономики региона на основе

агломерационных эффектов» является законченным, целостным, содержит теоретические положения по решению значимой социально-экономической проблемы. Работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Павлов Юрий Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Заведующий кафедрой
экономической теории, региональной
экономики и предпринимательства,
Волгоградский государственный
университет, д.э.н., проф.
«26» октября 2023 г.

М.Э. Буянова

Подпись Буянова МЭ

Ученый секретарь федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный университет»
«26» октября 2023 г. Н.В. Лисовская

Сведения о лице, составившем отзыв: Буянова Марина Эдуардовна. Почетное звание "Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации" (2016), "Заслуженный экономист Вольного экономического общества" (2015). Главный редактор журнала Вестник ВолГУ. Экономика.

Специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Место работы: ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»

Адрес: 400062, Волгоградская обл., Волгоград, просп. Университетский, 100.

E-mail: BuyanovaME@volsu.ru

Тел.: 8-(8442) 40-55-17